

Program rektora MU na podporu tvůrčí činnosti studentů

Podpora výzkumné činnosti studentů Závěrečná zpráva o výsledcích projektu

Identifikační kód projektu ¹

Datum přijetí zprávy (Odbor VaV RMU)

2	0	0	7	1	4	2	1	F	0	0	1	0
---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---	---

Základní údaje	
Kategorie projektu (čl. 2 odst. 1)	f
Navrhovatel (jméno, příjmení)	PhDr. David Zbiral, Ph.D.
Kontakt (adresa, telefon, e-mail)	Veslařská 101, 637 00 Brno, tel. 739 140 881, david.zbiral@post.cz
Fakulta	filozofická
Studijní program – obor	doktorský (P6101 D-PH Filozofie) – 6101V014 religio- nistika
Název projektu	Inkviziční koncept hereze a jeho ozvuky v soudobé historiografii
Akronym	Inkviziční koncept hereze
Odborný garant – spoluřešitel	doc. PhDr. Dušan Lužný, Dr.
VŠ – fakulta – pracoviště	Masarykova univerzita – Filozofická fakulta – Ústav religi- onistiky
Kontakt (adresa, telefon, e-mail)	Arna Nováka 1, 602 00 Brno, tel. 549 494 749, luzny@phil.muni.cz
Další spolupracovníci	studenti-počet : 0 zaměstnanci-počet: 0

Výstupy projektu

Uveďte konkrétní výstupy (publikace, přednášky a postery na konferencích, patentové přihlášky, apod.) a porovnejte s plánovanými výstupy návrhu projektu. Komentujte případný nesoulad.

1) Publikování francouzské studie (cca 30 normovaných stran) s předběžným názvem „La pensée inquisitoriale et ses retentissements dans le discours historiographique“. Studie bude nabídnuta prestižnímu mezinárodnímu vědeckému časopisu *Revue de l'histoire des religions*, případně *Heresis: Revue semestrielle d'histoire des dissidences médiévales* (včetně uvedení MU jako mateřské univerzity v textu studie). **Výsledek: francouzská studie byla sepsána a odeslána do Revue de l'histoire des religions. Řešitel předpokládá její přijetí (výsledek bude znám cca v září), v případě nepřijetí bude publikována v časopise Heresis: Revue semestrielle d'histoire des dissidences.**

2) Vystoupení na 5. mezinárodní konferenci Central European Religious Studies (CERES) *Various Interpretations of Religions: Methods & History* v Pardubicích (9.-11. 10. 2007). **Výsledek: vystoupení na konferenci CERES se uskutečnilo 9. 10. 2007.**

3) Publikování anglické studie (cca 15 normovaných stran) s předběžným názvem „Fingerprinting the Concept of Religion: The Legacy of Medieval Inquisitors“ ve sborníku z uvedené konference.

¹ Sloupce 1 až 4 – rok započetí řešení projektu, sloupce 5 až 8 – kód fakulty, sloupec 9 – kategorie, sloupce 10 až 13 – pořadové číslo (přidělí odbor VaV RMU).

Výsledek: vznikla studie, který má větší ambice než publikaci v tomto lokálním sborníku, proto se řešitel rozhodl ji místo toho raději nabídnout časopisu Journal of Ecclesiastical History. Text studie je přiložen ke zprávě.

4) Obohacení výuky kurzu Katarství (přednáška o inkvizici) a Religionistická typologie a taxonomie. Pro kurz Religionistická typologie a taxonomie bude připravena dílčí přednáška o inkvizičním diskurzu a inkviziční taxonomii hereze a o jejím vlivu na reálná vyšetřování ve Ferrare ve 2. polovině 13. stol. **Přednáška do Religionistické typologie a taxonomie byla připravena a uskutečnila se v rámci tohoto kurzu v jarním semestru 2008. Blok o inkvizici v kurzu Katarství byl upřesněn a oživen díky materiálům získaným z prostředků projektu.**

5) Významné rozšíření knihovního fondu FF MU v oblasti inkvizice, inkvizičního diskurzu a středověké hereze. Zakoupené knihy budou díky meziknihovní výpůjční službě přístupny zájemcům z celé ČR a budou dále využívány navrhovatelem i studenty příslušných kurzů. Počítá se též s jejich využitím v závěrečných bakalářských a magisterských pracích studentů zajímajících se o shodná či příbuzná témata. **Publikace potřebné k řešení projektu byly zakoupeny do knihovny FF MU a zaevidovány do knihovního katalogu Aleph.**

Odborná charakteristika dosažených výsledků

Stručně charakterizujte dosažené výsledky z hlediska problematiky oboru a jejího řešení na pracovišti, kde nacházíte zázemí při řešení projektu.

Navzdory redukovanému rozpočtu se podařilo dovést projekt do zdárného konce a sepsat dvě kvalitní a původní studie určené k publikaci v mezinárodních periodících: 1) francouzskou studii „Le discours inquisitorial sur le ‚dualisme‘ et ses retentissements dans l’historiographie contemporaine“, určenou pro *Revue de l’histoire des religions*, případně pro časopis *Heresis: Revue semestrielle d’histoire des dissidences médiévales*, 2) anglickou studii „Fingerprinting the Concept of Religion: The Legacy of Medieval Inquisitors“, určenou pro *Journal of Ecclesiastical History*, případně *Journal of Religion in Europe*. Stejně tak ostatní proklamované cíle projektu byly v příslíbeném termínu splněny. V neposlední řadě bylo díky projektu otevřeno téma, kterému se řešitel hodlá podrobněji věnovat ve své další odborné práci.

Z hlediska témat řešených na Ústavu religionistiky FF MU projekt přispěl k propracování velmi aktuální problematiky tvorby pojmů v religionistice a teoretických otázek studia represe konfliktních náboženských skupin. V neposlední řadě projekt umožnil zakoupit zásadní zahraniční literaturu, která bude dále využívána řešitelem, studenty i dalšími zájemci.

Charakteristika dosažených výsledků z hlediska projektu

Stručně popište dosažené výsledky z hlediska cílů projektu a použitého způsobu řešení.

Odborným cílem projektu bylo uchopení inkvizičního pojmu hereze a jeho důsledků pro způsob produkování, archivování a tradování textových záznamů o středověkých „disidentských“ hnutích se zvláštním zaměřením na koncept hereze. Zejména se zabýval vztahem textové produkce inkvizice k současné historiografii konfliktních středověkých náboženských skupin. V rovině religionistické teorie a metodologie se zaměřil zejména na pojem náboženské skupiny a na způsob, jakým inkvizitoři produkovali informace o heretických „denominacích“ či „monádách“. Položil si novou otázku po recyklaci inkvizičního vědění o kacířství a po jeho tradici v učeneckém psaní o herezi až

dodnes. Dvěma studiím vzniklým v rámci projektu se podařilo tuto linii propracovat a splnit tak cíle projektu.

Pro řešení projektu byla použita metoda dvouúrovňové excerptce (první zběžná excerptce přímo do elektronické podoby, zpracování bibliografie a poznámkového aparátu > vytipování dalších knih k zakoupení, posléze druhá, podrobná excerptce), což se ukázalo jako nejefektivnější řešení, které umožnilo dokončit obě studie v termínu.

Účast na odborných akcích v porovnání s plánem

Uveďte

1. *název akce, místo konání, dobu konání,*
2. *aktivní účast – přednáška, poster, apod.*
3. *plánovaná akce ano ne („ne“ zdůvodněte)*

Various Interpretations of Religions: Methods & History – 5. konference Central European Religious Studies (CERES): Pardubice, 9.-11. 10. 2007. Aktivní účast – přednesený příspěvek. Publikace v konferenčním sborníku.

Výsledek: aktivní účast se uskutečnila, podle plánu byl přednesen příspěvek „Fingerprinting the Concept of Religion: The Legacy of Medieval Inquisitors“. Plánovaná akce: ano.

Uveďte akce, které byly v hodnoceném období plánovány a neuskutečnily se. Zdůvodněte.

–

Čerpání finančních prostředků (uvádět v tisících Kč na jedno desetinné místo)

	položka	přiděleno	čerpání
1	Odměna řešitele	8	8
2	Odměna garanta	2	2
3	Odměny pro spolupracovníky	0	0
4	Zákonné odvody	3,7	0,7
5	Dohody o provedení práce	0	0
6	Stipendium pro řešitele	0	0
7	Stipendium pro spolupracovníky	0	0
8	Cestovné	8	9,4
9	Studijní literatura	16,3	16,5
10	Drobný hmotný a nehmotný majetek	0	0
12	Materiál	2	0,3
12	Služby	7	8,8
13	Celkem	47	47

Zdůvodnění rozdílů v plánovaném čerpání finančních prostředků

Slovní komentář k jednotlivým položkám předchozí tabulky.

Skutečný stav čerpání (do výsledovky ještě budou zaneseny poslední výdaje, zejm. odměna 4000 Kč) se nijak významně neodchyluje od schváleného rozpočtu.

Díky uzavření dohod o provedení práce (namísto jiného typu dohody) došlo k úspoře v položce „Zákonné odvody“ a tisk dokumentů prováděl řešitel na vlastní náklady, takže došlo jen k minimální útratě v položce „Materiál“. Tyto úspory byly účelně využity k mírnému navýšení cestovného (pardubická konference, cesta do Vídně a do Prahy) a služeb (meziknihovní výpůjční služba, kopírování).

Datum a podpis řešitele: David Zbiral, v Brně dne 21. 5. 2008